

LA LEALTAD

DIARIO DE LA TARDE

Órgano del Partido Conservador Maurista de la Provincia

Año II

Alicante, Sábado 9 de Enero de 1915

Núm. 129

Dos artículos de actualidad

Importantísimo es el artículo que el insigne hombre público D. Gabriel Maura, competentísimo en los asuntos de Estado, y especialmente de nuestra política en Marruecos, ha escrito, y muy oportuno el que el ilustre periodista señor Cánovas Ceryantes, ha escrito en su periódico *La Tribuna*, comentando el del señor Conde de la Mortera.

Por eso nos creemos en el deber, para que los conozcan nuestros lectores, de reproducirlos, honrando con ello las columnas de LA LEALTAD.

Dicen así:

UN EJEMPLO

Italia en Valona y España en Tánger

Los diplomáticos italianos, maestros, como en tantas otras artes, en la de matizar el pensamiento, llaman *equilibrio del Adriático* al predominio incontestable de su patria en el hermoso mar. Italia—dicen—no aspira, como la antigua Roma, a calificar de *mare nostrum* al Mediterráneo; sabe además que, abierto el canal de Suez, ni aun a la propia Inglaterra se lo consentirían las restantes naciones ribereñas. Italia se resigna al dominio austriaco en la Istria, la Croacia y la Dalmacia, desde Trieste hasta Cattaro, reservándose el derecho de reivindicar algún día todo el golfo de Venecia. Pero Italia no puede consentir que ninguna gran potencia naval se instale en la Albania, poniendo en grave peligro la seguridad del canal de Otranto, única puerta de acceso al mar Adriático; Italia no puede presenciar indiferente la suerte de Valona, que en manos enérgicas y audaces sería perpetua amenaza contra la costa oriental de la Península.

Pesaron estos razonamientos sobre los negociadores de la reciente paz balcánica, y se apeló al sistema, tan en boga entre los diplomáticos, y aun entre todos los gobernantes europeos, de soslayar la dificultad, no resolviendo el conflicto, sino aplazándolo. Y en estos tiempos de nacionalismo exacerbado se creó el Estado de Albania, sin raíz nacional ninguna histórica ni étnica, religiosa ni política.

Tuvo el Tratado de Bucarest la suerte rara de descontentar a todos los beligerantes, vencedores y vencidos, para no satisfacer sino a Rumanía, que no llegó a pelear; y fué profecía fácil la que anunció la renovación del conflicto balkánico apenas restañaran sus heridas los contendientes, mal avenidos todos con los límites geográficos de sus naciones respectivas. Pero hubiera bastado el ente diplomático del reino albanés para encender con el rescoldo de la pasada guerra otra más extensa y encarnizada.

Los intereses de España en el Estrecho de Gibraltar tienen con los de Italia en el Adriático analogías y semejanzas. Cuantos en nuestra Patria atendieron, por distraidamente que fuese, a

las cuestiones exteriores, dijeron siempre con unanimidad rara:

«España no apetece conquistas territoriales, ni siquiera aspira a alterar el *statu quo* norteafricano; prefiere que el Imperio marroquí siga perteneciendo de hecho y de derecho a los Sultanes. Pero España no puede presenciar indiferente el reparto de influencias en ese territorio, porque no ignora que el establecimiento de cualquier potencia europea desde Cabo de Agua hasta Larache constituiría grave peligro para su independencia. La neutralidad del Estrecho sólo estará garantida (después de roto el poder jerifiano) dominando España en ambas márgenes; sus Gobiernos aceptarán además cuantas condiciones basten para asegurar al tráfico universal el uso pacífico de ese cauce.»

Pesaron estas razones en el ánimo de cuantos intervinieron en la redacción del nuevo Estatuto marroquí, y España obtuvo el reconocimiento casi integro de sus derechos en el Norte de Africa. No fué total ese reconocimiento, porque la plaza de Tánger, incluida en la zona de influencia española por el Tratado de 1904, se separó después del resto de ella, quedó sometida más tarde a un régimen mixto hispano-francés, y fué, por último, segregada, junto con un *hinterland*, del protectorado español, con propósito de implantar allí un régimen especial de internacionalización.

Tampoco fué aventurada la profecía de que este régimen de Tánger y su zona iba a correr suerte análoga al ideado en Albania. Pero Italia, para defender sus intereses en el nuevo Estado y singularmente en Valona, contaba con un Gobierno regular, mientras España acordonaba la zona internacional marroquí, manteniendo a costa de sangre y de dinero posiciones fijas en los linderos del *hinterland* tangerino, que servía entretanto de refugio a sus enemigos, de depósito para el contrabando de armas y de foco perenne de rebelión. Por lo demás, ni el príncipe de Wied llegó a empuñar de hecho el cetro albanés, ni bastaron dos años de no interrumpidas pláticas anglo-franco-españolas para convenir el Estatuto internacional de Tánger. Y la conflagración europea vino a demostrar más pronto de lo que se podía presumir la escasa solidez de esos edificios diplomáticos que descansan sobre el llamado concierto europeo, aparente coincidencia de anhelos civilizadores, y, en realidad, tregua tácita de apetitos tan desafortunados como inconciliables. Guillermo de Wied se desdijó la corona de Albania, e Inglaterra, que había hecho de la internacionalización de Tánger supuesto previo para reconocer el protectorado francés en Marruecos, acaba de renunciar a esa condición suspensiva.

Cuando llegue la hora de poner término al actual conflicto, los delegados a la conferencia de la paz abordarán, sin duda, junto con los temas que la

guerra planteó, estos otros de la Albania y de Tánger, pendientes al romperse las hostilidades. Ello parece asegurar a Italia y a España una voz en el capítulo de las paces, no ya sólo como mediadores, sino como directamente interesados. Italia, sin apartarse un ápice de su neutralidad vigilante, ocupa Valona, procurándose de este modo ventajosísima situación de hecho para cuando la liquidación definitiva llegue.

¿No es verdad que en igual grado debe preocuparnos a los españoles todos, sin distinción de partidos ni de opiniones, la suerte que Tánger corra?

GABRIEL MAURA GAMAZO

España, Francia y Marruecos

LA OCUPACIÓN DE TÁNGER

Sobre un artículo de Don Gabriel Maura

En estos momentos en que todas las naciones tienen que preocuparse, de grado o por fuerza, de los acontecimientos de la guerra de Europa, España no debe ni puede olvidar un solo momento nuestra situación en Marruecos. España tiene actualmente en el Imperio mogrebino un ejército en pie de guerra, bravo y aguerrido, de ochenta mil hombres, con un presupuesto para el año actual de ciento veinticinco millones de pesetas. Los derechos que la tradición nos concede, los recientes sucesos de carácter internacional, y los que se han sucedido después con motivo de la ocupación por España de la zona del Norte de Marruecos, que nos ha costado tantos sacrificios de sangre y de dinero; todo esto, junto con ser el Imperio de Marruecos costas estratégicas que en manos de cualquier nación puede amenazar de una manera directa nuestra futura independencia, obligan a España en estos momentos históricos y solemnes para la vida de nuestra Patria a intervenir en el vecino Imperio de una manera rápida y enérgica, olvidando todo pacto y Tratados con otras naciones, y atendiendo únicamente a nuestros propios intereses.

En el número de nuestro querido colega «A B C» del día 4, aparece un interesantísimo artículo de D. Gabriel Maura, que, con justicia, ha elogiado el presidente del Consejo, aunque no sabemos si el Sr. Dato será capaz de seguir las insinuaciones del insigne africanista.

Es de lamentar que la Prensa madrileña, en cuyas columnas debieran palpar a diario todos aquellos problemas que la realidad brutal de la guerra ha planteado a todas las naciones de Europa, y principalmente a España, haya acogido con indiferencia el gran problema que plantea en su artículo D. Gabriel Maura, asunto que debiera llenar en estos momentos los artículos de fondo de la Prensa toda, y que debiera ser el punto culminante de discusión de nuestra vida política.

No es así, por desgracia, y esto nos

obliga a plantear en este artículo, y en otros sucesivos, el problema de la ocupación de Tánger ahora, y en seguida el de la ocupación de Santa Cruz de Mar Pequeña (Ifni), territorios que nos pertenecen por el Tratado de 1860, ratificado después por los de 1904 y 1912.

A partir del reconocimiento del protectorado inglés en Egipto, de hecho han quedado rotos todos los pactos que Francia e Inglaterra tenían firmados respecto a la cuestión de Marruecos, y en lo que concierne a Tánger, el Gobierno de S. M. Británica acaba de renunciar a la condición suspensiva que internacionalizaba aquella parte del territorio marroquí comprendida en la zona de influencia española.

Todo cuanto se ha tratado sobre la internacionalización de la capital diplomática de Marruecos queda sin valor efectivo alguno, y por esa causa las tropas españolas que se hallan acampadas en los límites del «hinterland» deben avanzar por la región de Tánger y tomar posesión de esta ciudad en nombre de S. M. el Rey de España.

Así lo demandan nuestros intereses y la defensa de nuestra personalidad, que ahora más que nunca debemos los españoles cuidar, haciendo que se desdices de aquellos en que todo, absolutamente todo, cuanto existe en la política exterior de Europa ha de sufrir inesperadas y sorprendentes transformaciones, y la situación geográfica de España demanda que tome puesto preeminente ante los actuales acontecimientos y recabe la personalidad que demanda el porvenir de su raza.

Nosotros, desde hoy, al actuar en Marruecos, en el terreno diplomático, debemos considerarnos con las «manos libres», como dice el vulgo.

¡Basta de Tratados, y acábase de una vez la farsa diplomática! ¡Basta ya de humillaciones que por espacio de diez años hemos venido sufriendo de la diplomacia francesa!

Desde 1904 España no ha sido más que una pobre esclava, uncida al carro triunfal de la política colonial francesa, que, inspirada por Delcassé y Cambon, ha producido el desastre que actualmente estamos contemplando en los campos de Europa.

Francia nos ha hostigado brutalmente, constantemente, sin que para ello hayan servido nuestras protestas de falta de preparación a intervenir de una manera directa durante estos diez últimos años en la cuestión de Marruecos, amenazándonos, de no hacerlo, con intervenir ella misma, anulando así el reconocimiento de nuestros intereses y de nuestros derechos.

Esta política, que tantos dolores y tantos perjuicios ha ocasionado a nuestra Patria, debe ser por nosotros imitada en estos momentos y aplicada en lo que se refiere a Tánger, y no ha de bastar para ello que se nos diga que en la actualidad el interés de la República se halla concentrado en la frontera alemana, que ellos nos enseñaron, en días para nosotros también de dolor, de qué

ES COPIA

manera la realidad y los intereses de las grandes naciones se sobreponen, cuando es preciso, a todo interés moral y a todo derecho. España, que en momentos para ella de angustia fué vejada, no tiene por qué guardar consideración alguna en unos momentos en que el destino le señala la realización de una gran misión histórica.

El porvenir de la raza ibérica y los destinos de nuestra nacionalidad así lo demandan. Cuando a los pueblos les ha llegado la hora de realizar una gran misión en el campo, cada vez más ascendente de la Humanidad, los hombres de Estado, a quienes el destino puso como norte y guía de su pueblo, no deben pararse ante pequeños sentimentalismos, sino marchar derechos a cumplir y a preparar el camino por donde el genio de su raza se extienda exuberante, llevando por doquier la misión civilizadora que le está reservada.

Por esto pedimos, apoyando el artículo de D. Gabriel Maura, que España ocupe cuanto antes la estratégica ciudad de Tánger.

S. CÁNOVAS CERVANTES

Ma descorriéndose el velo

Dice un diario parisién lo siguiente:

«Hace algunos días que muchos vecinos de París se ven sorprendidos con unos pasquines que manos ocultas deslizan bajo las puertas, por la noche, y aun durante el día.

Estos pasquines dicen que los que principalmente han provocado la guerra son Rusia e Inglaterra, y que el general Joffre hace tirar sobre sus propias tropas!

El título de ellos es: SE NOS ENGAÑA, y termina así: ¡Mujeres, gritad Viva la paz!

El Gobierno y la Seguridad general han tomado medidas para procurar descubrir a los pasquines, y así de estas alarmantísimamente.»

Prueba evidente es lo que antecede de que el pueblo francés va empezando a comprender que no son los germanos sus mayores enemigos, ni los que más daño les han hecho.

Ya días pasados daba cuenta un periódico francés de que en Bélgica se notaba un movimiento de opinión muy contrario a una de las naciones aliadas.

Y ayer mismo otro diario decía que el elemento militar de Rusia protestaba de la manera de llevar la guerra los otros aliados, dando lugar a que los alemanes pudiesen distraer gran número de fuerzas para hacerles frente a ellos, cosa que no ocurriría si los generales French y Joffre siguiesen otra táctica.

¿Y a quién se dirigen los cargos? ¿Contra qué nación van las quejas?

Todos unánimes señalan a la que consideran ya como causante del conflicto Europeo, a Inglaterra, que como siempre, con su proverbial egoísmo no tiene reparo en sacrificar a los demás para luego tranquilamente recoger el fruto que los otros cosechen.

Pero esta vez su juego ha sido conocido antes de lo que creía y Bélgica se ha convencido, aunque tarde por su desgracia para ella, de que no ha sido más que un instrumento y una víctima suya.

Francia escarmentada en cabeza agena y bastante en la propia, comienza a descorrer el velo de falsa amistad que se le ha tendido y tal vez no esté lejano el día en que convencida del todo, como Rusia su antigua aliada, de que a pesar de su importancia, no ha sido más que infelices marionettes, cuyos hilos manejaba la moderna Cartago, vuelvan sus armas contra la que alardeando de amiga las sujetó por el tratado de Londres a su capricho y sacrificando vidas y territorios agenos, los utilizó como medios para deshacerse de su rival Alemania cuyo comercio tanto le mortificaba y cuyo poderío naval era ya la obsesión principal suya.

Malo es para la poderosa Albión que su juego se haya descubierto y hora es ya de que las otras potencias descorran de una vez el velo que las cegaba y vean quienes son sus verdaderos enemigos y de qué nación deben guardarse.

Siempre se ha dicho que España se parece por todo cuanto del extranjero nos viene, o de lo que no viene, pero traemos.

Así es, en efecto, como lo es que se siente especial predilección por lo que ofrece el marchamo francés. Y si bien aquel «siempre» que encabeza estas líneas, no es absoluto, pues tiempo hubo más feliz, en que los españoles eran más españoles y mereció ser llamado «Siglo de oro», que no necesitábamos importar, sino por el contrario se exportaba el producto de un estado plétórico de intelectualidad, se halla tan lejano que de él casi no se guarda memoria.

Pasó, y tras él nos ha quedado esa afición loca de importación y como loca, ridícula, atrayéndonos cuanto de pueril y superficial advertimos, cuando nos asomamos a Europa, que por su insignificancia nos asimilamos con mayor facilidad.

En todos los órdenes de la vida se manifiesta esa tendencia y hoy vemos como en las cuestiones de armas, vamos siguiendo los mismos pasos.

Pero advertimos que no se trata de que nuestros gobiernos doten al ejército de ese armamento última palabra de la balística, ni que se les acuartele en las condiciones con que se hace fuera de casa, ni que se le organice como se hace en las naciones más adelantadas; no, nada de eso. Véase la muestra.

Francia envió sus fuerzas a Marruecos para ejercer su protectorado y un día y otro llegaba a nuestras noticias las sumisiones de kábilas marroquíes.

Francia en su campaña contra los alemanes no cesa de comunicarnos sus constantes avances y progresos en el frente de batalla.

España, en su manía de imitación, sigue los mismos derroteros, y así como aquella, teniendo en cuenta sus avances no interrumpe debe tener sus ejércitos mucho más allá de Berlín, casi en la frontera siberiana, así España según nuestra cuenta debe dominar casi todo el continente africano, pues raro es el día que no hace acto de sumisión alguna kábila, que se presenta al Gobernador de la plaza correspondiente con el consabido cordelito, por lo que sacamos también un solo carnero para contarlo.

Y al igual de los franceses que a pesar de estar avanzando hace cinco meses, no han podido pisar todavía suelo germano, así también a los españoles nos ocurre que, no obstante las múltiples sumisiones de africanos, no podemos dar un paso por la zona de nuestro protectorado sin que nos cueste cada palmo de terreno que recorremos en paseo militar una docena de hombres.

La última prueba de sumisión acaban de darnosla en el campo de Huest donde nuestros sumisos nos han matado un capitán, un teniente y varios soldados, además de hacernos unos cuantos heridos.

¿Es así como vamos sometiendo al Imperio marroquí?

¿Es esta la penetración pacífica?

Nada; lo mismo que nuestros hermanos los franceses: siempre avanzando.

Nemo.

MISCELÁNEA

A la prensa republicana les ha venido muy cuesta arriba que el señor Burgos haya entrado en el Ministerio, porque, según dicen, representa una tendencia excesivamente reaccionaria.

Y comprendiéndolo así los altos poderes y para evitar en lo sucesivo malos pasos, de hoy en adelante se consultará con los prohombres del republicanismo, antes de designar nombres para la formación del gabinete.

Suplicamos al apreciable colega «Periódico para Todos», se sirva unir su ruego al nuestro a ver si logramos del señor Alcalde que atienda el ruego que le dirigimos acerca del barrido de la Plaza de Chapí.

De esta manera es posible que logremos algo.

Dice el diario progresista local, que «La Marsellesa» produjo embriaguez.

Entonces ese himno será el predecesor de la absentia; la «musa verde» que dicen nuestros vecinos y amigos los franceses.

El mismo periódico republicano publica una fórmula para hacer «bufuelos de monja». Suponemos que el colega no los probará, por lo que tienen de monja. Sería faltar a los principios.

También «La Unión Democrática» llama «establecimiento» a las oficinas del Registro civil.

¡Por Dios, colega: no confundamos las islas Británicas ni las oficinas con las zapaterías!

Señor Campos; en una palmera de la Explanada han «clavado» los instaladores una llave de paso de fluido eléctrico, y eso, por muchas precauciones y cuidados que se hayan tomado, está mal hecho; no ha debido hacerse.

Por consiguiente, si aun se está a tiempo, que si se está, hay que poner remedio.

Y de paso hacer lo propio con algunos arboles del zoco Méndez Nuñez, víctimas también del mismo atentado.

Alumnos de Religión

En el cuadro que publica la «Gaceta de Madrid» referente al número de alumnos examinados en cada Instituto de la asignatura de Religión, aparece el Instituto de Alicante con «cuatro alumnos» es decir el último de los 58 institutos que existen en España.

Es irrisorio y hasta increíble que en Alicante hayan asistido a la clase de Religión solamente cuatro alumnos, cuando el número de ellos ha sido muchísimo mayor en otros institutos sin contar Madrid que se han examinado 1.166 alumnos, sino otras poblaciones de menos importancia que Alicante como Albacete, Baeza, Cabra, Cáceres, Cuenca, Figueras, Jaén, Mahón, Reus, Teruel, Toledo, y Zamora de cuyos institutos se han examinado gran número de alumnos.

Lo ocurrido aquí, no tiene explicación, y de seguir así, para pasar el ridículo que supone el examen de solo cuatro alumnos, sería preferible pedir al Gobierno la supresión de esa Cátedra, pero precisa ver si se encuentra el atajar el mal donde se hallara.

La gran propaganda que aquí hacen ciertas escuelas establecidas sin Dios, donde llega hasta negarse el respeto a los clérigos y la obediencia a los padres, las escuelas laicas regidas por profesores ateos, los que exhiben a sus alumnos por plazas y calles con banderolas y a son de pitos y tambores, y algunos periódicos que se dicen defensores de los obreros que apoyan y defienden tales ideas, pueden ser causa de esa falta de moral cristiana que viene observándose por desgracia.

La falta de Centros católicos, abundando tanto los impíos, el poco celo de los educadores a quienes se confía nuestros niños. La apatía de algunos párrocos que descuidan el fomento de la celebración del catecismo en sus iglesias, cuya saludable costumbre jamás debiera faltar.

Hay necesidad de apoyar y extender la escuela católica, y creemos que asimismo los señores sacerdotes debidamente autorizados para ello, deben de imponerse la obligación de asistir una vez por semana cuanto menos a las escuelas públicas y particulares, para explicar a los niños con la venia de sus maestros que creemos no les sería negada, los preceptos y reglas esenciales en que se fundamenta la religión católica que es la del Estado, fundada por Jesucristo, único Mesías y Salvador del Mundo, cuya doctrina es la única que puede satisfacer legítimamente los deseos del hombre.

MINER

CLARITO

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción al presidente de nuestro partido en Monforte, D. Sebastián López Valero.

Por cierto que nos ha enseñado el oficio que le ha pasado el Presidente del Casino de aquel pueblo, que se le comunica el acuerdo de la Junta anterior que cesó el día 31 de Diciembre expulsándole de aquel centro por seis meses.

Débase esto a haber sido nuestro amigo y correligionario el que escribió la valiente carta que vió la luz en LA LEALTAD denun-

ciando el hecho de que se jugaba a los probibidos en el Casino de Monforte.

Ya saben, pues, nuestros lectores como se premia al hombre honrado que volviendo por los fueros de la legalidad denuncia los delitos.

De esta resolución se ha alzado nuestro amigo ante el señor Gobernador civil, que no dudamos hará justicia revocando tan caprichoso y vengativo acuerdo.

Pueden los señores del Casino de Monforte tomar las medidas que quieran, pero tengan por seguro que LA LEALTAD, a la que no pueden imponer esos ridículos y necios castigos, no permitirá que se falte a la ley y denunciará cuanto hagan contra lo legislado.

Ya les ha caído buena plaga a los que creyeran en Monforte que impunemente han de hacer cuanto les venga en gana, sea o no lícito.

Terminamos felicitando a nuestro amigo señor López y a cuantos le secunden en su enérgica campaña de saneamiento y moralidad.

Y caiga el que caiga.

Tenemos entendido que el jueves último aun se estaba jugando al monte en el casino de Monforte.

NOTICIAS

A las nueve y media de la noche de ayer falleció nuestro querido amigo D. Luis Mauricio Chorro, a los 72 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

Venia ejerciendo su profesión de médico desde el año 1865, habiendo asistido en su larga carrera, a cuantas calamidades epidémicas han afligido a esta capital; siendo recompensado por sus campañas sanitarias con la Encomienda de Isabel la Católica, la Cruz de Beneficencia y otras cruces.

Muy querido de sus compañeros, gozó asimismo de las simpatías del todo Alicante, que supo apreciar siempre sus cualidades de caballerosidad y honradez.

En el campo de la política mereció la condecoración de varios cargos, siendo el último el de Alcalde de esta capital, en el cual dió pruebas de su amor al pueblo que le vió nacer.

De su paso por la Alcaldía nos queda el recuerdo de una administración honrada, y obra suya es el hermoso Parque de Canalejas, mejora importantísima que todos aplaudieron.

Quien supo con su proceder en el terreno oficial y el particular conseguir los respetos y simpatías de sus conciudadanos, no puede dejar a su muerte más que aquellos sentimientos aumentados por la triste circunstancia de su pérdida.

LA LEALTAD se asocia muy de veras al dolor que hoy aflige a su distinguida familia, y eleva preces a Dios por el eterno descanso del alma de quien fué siempre muy querido amigo.

Terminadas las vacaciones de Navidad, ha salido para Orihuela, en cuyo colegio de Santo Domingo sigue sus estudios, el aventajado estudiante y querido amigo nuestro, Don Manuel Leach.

SECCION RELIGIOSA

Cultos para mañana

Santo de mañana. -Infraoctava de la Epifanía, San Gonzalo de Amaranto y Santa Alfrada, princesa.

La Misa y Oficio propios del día; color blanco.

Santo del lunes. -Infraoctava de la Epifanía y San Silvio.

La Misa y Oficio propios del día; color blanco.

En la Colegial. -A las nueve horas cánonicas y Misa conventual.

Iglesia de María Auxiliadora. -El domingo, misas a las seis y media, ocho y diez. Durante la de diez explicación del Santo Evangelio.

Por la tarde a las tres, catecismo, plática catequística y Bendición con S. D. M.

El lunes, misas a las siete y a las ocho.

LA HECA TOMBE EUROPEA

(Informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid)

Comunicado oficial

Comunican de París el parte oficial de esta tarde que dice lo siguiente:

En Bélgica y en Arras continúa el formidable duelo de artillería entablado.

Tomamos una trinchera cerca de Lombartzyde.

Progresamos al Este de San Jorge. Inutilizamos varias trincheras enemigas en Stestrate.

En el sector de Arras abandonamos varias trincheras.

Ocupamos la carretera de Boiselle Beluy cerca de Blanselaron.

El enemigo nos causó grandes pérdidas, pero después de rudo combate conseguimos desalojarle de las trincheras que ocupaban.

De Viena

Se ha recibido de Viena el siguiente despacho oficial:

Reina tranquilidad completa en la frontera de Hungría.

En la Saltyia no ocurre novedad.

Nos hemos visto obligados a cesar en los ataques de la artillería, a orillas del Dunajee.

Las avanzadas de las tropas austriacas en los Cárpatos y en la Bukovina meridional, se han retirado ante la superioridad numérica de las fuerzas rusas.

En el aire

El periódico inglés «The Times» anuncia que varios aviones alemanes bombardearon a Demquerque, sin causar daños de importancia,

Siguen volando

Un despacho de Basilea dice que las baterías alemanas aniquilaron a seis aviones ingleses que tomaron parte en el «raid» Cuxhaven.

Se ha comprobado que durante la batalla de Lodz Loaiez los rusos perdieron diez aviones.

El algodón

La Embajada yanqui en Madrid ha recibido una comunicación de los gobiernos de Inglaterra y Francia, manifestando que el algodón ha sido excluido del contrabando de guerra.

El Canal de Panamá

El gobernador de la zona del Canal del Panamá, anuncia que se teme que el estado del Canal acaso no permita en el próximo mes de Marzo la entrada de buques.

De continuar los derrumbamientos iniciados tendrá que cerrarse el Canal a los buques de todas clases.

Llamando á los japoneses

El periódico oficioso ruso «Novoie Uremia» declara en su número de hoy que ha llegado la hora de que el Japón intervenga en el conflicto europeo.

Siempre que Inglaterra—añade—acepte como parece la participación del Japón, Rusia dará su adhesión al proyecto, consintiendo que las tropas niponas pasen por territorio moscovita.

Choque de tranvías

En París chocaron ayer tarde dos tranvías.

Resultaron un viajero muerto, trece heridos gravísimos y treinta y cinco leves.

Dato y los periodistas

Cuando el Presidente habló esta mañana con los periodistas, nos dijo que es probable que el lunes se celebre Consejo de ministros.

Añadió que es inexacto que el ministro de la Gobernación prohibiera la Asamblea de las Diputaciones castellanas.

La prohibición no existe.

Sólo existió un ruego por mediación del Gobernador de Valladolid y la contestación accediendo.

En vista de esto, el Gobierno consideró el asunto terminado.

El Gobierno está dispuesto a conceder todas las manifestaciones que se hagan por los organismos no políticos ni administrativos.

Persas y turcos

Despachos recibidos de Teheran comunican que el Gobierno persa ha manifestado al ministro plenipotenciario de Turquía, que si continúa la ofensiva de los kurdos, que vienen arrasando los pueblos que hay en la frontera de Persia, ésta se verá obligada a renunciar a la neutralidad.

Añade que de continuar las tropelías de los kurdos, los persas enviarán tropas contra los turcos.

Inquietud en Lisboa

De Lisboa telegrafían comunicando que reina allí gran inquietud por la falta de informes respecto a la suerte de la última expedición militar portuguesa destinada a Africa.

Hace un mes que salió de Lisboa, sin que todavía se hayan recibido noticias de su llegada.

Un banquete

De Cádiz telegrafían comunicando que para festejar el día de Reyes, la Colonia alemana ha obsequiado con un banquete a los capitanes de los barcos alemanes surtos en el puerto.

El cónsul de Alemania en Cádiz, pronunció un brindis patriótico, que fué aplaudidísimo.

La cuestión política

Los Círculos y centros políticos de Madrid, están concurridísimos.

En todas partes se nota gran revuelo, y se comenta con apasionamiento el proyecto de ley sobre las zonas francas y las consecuencias de la disposición prohibiendo la Asamblea organizada por la Diputación de Valladolid.

Una reunión

Se anuncia una reunión que se ha de celebrar en Madrid cuando regresen algunos significados políticos.

La opinión de Silió

El señor Silió ha calificado de gran torpeza la prohibición de la Asamblea, estimando la medida como contraproducente.

Pronostica que las provincias catalanas aumentarán las dificultades para la aprobación del proyecto, estimando que de no llegarse a un acuerdo no se llegará a discutir siquiera,

Franquicia postal

El presidente del Congreso señor González Besada y el director general de Comunicaciones señor Ortuño han ultimado todos los detalles relacionados con la franquicia postal para los diputados, desde sus distritos.

LUCENTUM.

Imprenta Viuda de Beus: Alicante

SECCION DE ANUNCIOS Y RECLAMOS

TÓMESE
UROTROSOL

PARA CURAR RÁPIDAMENTE

las **blenorragias más rebeldes**

Medicamento inofensivo, no produce dolor de riñones ni trastornos gástricos.

Siempre cura

Ptas. 3,50 en todas las farmacias.

DEPÓSITOS:

Cartagena; Farmacia Ruiz Stengre.
Mureia, Farmacia Ruiz Seigner.
Alicante, Farmacia de Soriano, Calatrava 8

Panadería y Bollería

“La Esperanza,”

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primera blanca y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.—San José, 5 y San Andrés, 4.

GARCÍA RUIZ

ODONTÓLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES

de nueve a doce y de tres a seis

Duque de Zaragoza, 4, pral. izquierda. (antigua fonda de Bossio).

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA

SIN RIVAL para estomago, intestinos, diabetes y riñones. Pídense en farmacias, hoteles, restaurants y en la plaza Isabel II, núm. 30

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último, á cargo de D. Francisco Visconti.

Concesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASES. Fuenarrabal, 8 y Atocha, 16. Madrid.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene.

Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas
desembolsado 325.000

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguro de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar y cabrío, y transporte del mismo

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN: **BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.**

AUTORIZADO POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50.— Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados

La: Veloz: Primitiva | Angel Pascual Devesa

Único **BIOSCA**

ORDINARIOS

MADRID Plaza de Atocha, 6.
BARCELONA Fortuny, 8.
VALENCIA Rivera, 7.
ALICANTE Zaragoza, 5.

MÉDICO

Ex alumno interno del Hospital Clínico de Valencia.

Consulta Médico-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce á dos.

San Fernando, letra D.—Alicante

COMPRIMIDOS

-DE-

•FILOGEN•

A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

J. M.ª Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico.

DEPÓSITO: Farmacia VIUDA DE BENET

ALICANTE

DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

Sangre y Pecho

(Corazón y Pulmones)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Espustos, sangre, tumores, etc).

CLINICA DE 9 A 1 Y DE 2 A 4

San Fernando, 57, segundo

ALICANTE

AUTO SALON OLYMPIA

VENTA DE AUTOMÓVILES DE LAS MEJORES MARCAS

Accesorios de todas clases.

Motocicletas INDIAN, las mejores del mundo.

Modelos de 3 1/2 y 7 H.P. de uno y dos cilindros con side-car.

No comprar nada sin antes visitar este Salón

Explanada de España, 33

BALNEARIO DE CESTONA

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del hígado, intestinos, riñón y estreñimientos

Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las AGUAS DE CESTONA fuera de la temporada oficial y su curación es definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis por antiguas que sean ceden infaliblemente al uso constante de las AGUAS DE CESTONA. Así como la Neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. De venta a 1,25 ptas. botella en farmacias y droguerías.

Pedidos a D. FRANCISCO VISCONTI MORATA, ALICANTE
Solicítense datos y guías al Administrador del BALNEARIO DE CESTONA (GUIPUZCOA).

J. TEROL ROMERO

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques, Representaciones.—Despachos de Aduana.—Servicio combinado de domicilio a domicilio.—Agentes en Barcelona:

Señores Domech y Gert S. A.
Despacho: San Fernando, 30.—Alicante

Bacalao, Conservas y Salazones

de toda clase de pescados

Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASAS EN

GRAO-VALENCIA Y ALICANTE

ANTONIO VISCONTI MORATA

Géneros para Zapateros y Guarnicioneros

Grandes existencias en Charoles Vaca Anjo en negro y color, Box Calif, Dongolas, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana, Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabarteros.

Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 12 Y 14.—ALICANTE

Doctor Ibáñez Sainz

Profesor del Instituto Rubio

DE MADRID

Ex-Jefe de Clínica de los Hospitales Militares

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA GENERAL

(Y ESPECIAL DE NIÑOS)

DE DOCE A DOS

Calle de Bailén, núm. 15, principal

ALICANTE

Francisco Visconti Morata

Transportes Generales é Internacionales

Agencia Marítima — Despachos de Aduana — Seguros Marítimos

Embarque para todos los puertos del mundo

Comisiones — Representaciones — Tránsitos — Consignaciones

Servicio combinado de transportes entre Barcelona, Alicante y Alcoy, y todos los puertos de Andalucía, Galicia, Baleares, Canarias y Marruecos. Tarifas á forfait.

Paseo de los Mártires, núm. 50 — Alicante

"Santa Ana," Gran Fábrica de Lonas de Juan Pastor

DESPACHO: Teatinos, 4.
FABRICA: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova
Fábrica, n.º 158
Teléfonos: Despacho, 144 ALICANTE

BANCO DE CARTAGENA

CENTRAL MADRID

Sucursales en Levante y Andalucía

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado

RESERVAS 1.600.000 PESETAS

Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por 100 anual

Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual

Horas de Oficina y Operaciones, de 9 a 13; Cuentas corrientes y Caja de Ahorros, de 9:30 a 13.—Por la tarde no hay caja.

EMPRESA VALENCIANA

SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO

ORDINARIOS A LARGA DISTANCIA

Salida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA Y SEVILLA

ALICANTE: CALATRAVA, 23

Teléfono, 261

FRANCISCO GOMIS IBORRA

Almacenes de Salazones y Kaderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6

ALICANTE

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"

Consejo de Ciento, núm. 240. BARCELONA

Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona.

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDÓ

Fabricante de Harinas

Frente a la Estación de M. Z. y A

ALICANTE

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio — MADRID — Zorrilla, 11

CAPITAL SOCIAL (1) 1.000.000 de pesetas, suscrito.
200.000 de pesetas, desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 de Julio de 1909 y 1.º de Abril de 1912

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

EFECTUADOS LOS DEPÓSITOS NECESARIOS

CONFORME A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908

— SEGUROS MUTUOS DE VIDA —

Supervivencia.—Previsión y Ahorro.—Seguros de ganados.—Robo, hurto y extravío
Muerte é inutilización

Sucursal en VALENCIA: Llano del Remedio, esquina Colon.—Despacho auxiliar de ALICANTE: Paseo de los Mártires, 55.

Consejero regional: DON JOSÉ PEREZ ASENCIO

(1) Acordado el desembolso de citras 255.000 pesetas.—Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912.

SIDRA ♦ CHAMPAGNE

Marca PELAYO

Pídase en todas partes

LAMPISTERIA DE JOSE BERENGUER

San Fernando, 20, Alicante

El dueño de este antiguo y acreditado taller tiene el gusto de participar a sus numerosos clientes y al público en general, que acaba de montar un

Gabinete de Electro-galvanoplastia

con todos los adelantos modernos

En este taller se hacen toda clase de trabajos en dorados, niquelados, plateados y cobrizados en toda clase de metales, empleando para ello los nuevos procedimientos de la Escuela Alemana.

Se construyen y restauran toda clase de aparatos de gas y electricidad, ornamentos de iglesias, objetos de arte y todo lo concerniente al ramo de Bronceada.

También se construyen artículos para ebanisterías en completo surtido y modelos nuevos. Repujados sobre toda clase de metales.

Especialidad en niquelados de gran espesura para armas de fuego.

Fundición de objetos de arte en toda clase de metales.

GARANTIZAMOS TODOS LOS TRABAJOS — PRONTITUD, ECONOMIA Y BUENO GABINETE DE ELECTRO-GALVANOPLASTIA